

徐州马庄村: 靠着两张“金名片” 刷出乡村新颜值



村民在缝制香包



马庄村新面貌



马庄村的民俗表演 马庄村供图

小康圆梦 走进乡村看小康

徐州市贾汪区马庄村有三宝:乐团、香包、婆媳好。农民乐团上过央视,拿过国际大奖;香包火出新高度,海内外订单源源不断……这是20年前村里煤矿关闭时,村民们做梦都没想到的。乐团和香包如今成了马庄村的两张“金名片”,带动了村里的文化旅游产业。如今这个村早已抖净一身煤灰,刷新了乡村颜值,还被评为中国十佳小康村。

现代快报+/ZAKER南京记者
张晓培

小香包绣出富民大产业

7月7日,现代快报记者走进马庄香包文化大院,阵阵中草药香味扑鼻而来。村民们细心地缝着香包,一针一线缝出大伙儿的致富故事,也织就出满满的幸福。“我缝香包缝一辈子了,从十几岁开始,一直缝到现在。最初是小作坊,现在变成全村的支柱产业,我打心眼里高兴。”80多岁的王秀英老人满脸笑容地说,自从2017年总书记为她的香包“捧场”后,小香包便火出新高度,不仅国内订单不断,国外订单更是应接不暇,这个村的香包远销意大

利、英国、加拿大、澳大利亚等国家和地区,真正变成百姓致富的“金包包”。

2018年,马庄村将2000多平方米的旧厂房改造成香包文化大院,院内设有产品研发中心、制作区、体验区、销售区等多个区域,将香包生产推向了一体化。“香包文化大院的建成,吸引了大批游客前来‘捧场’,带动300多名村民从事香包生产销售,2020年香包产销逆势增长,产值800多万元,村民人均可支配收入达到3.36万元。”马庄村香包文化大院负责人厉慧卿高兴地说。

如今,马庄香包的款式不断更新,纯银的“真棒”香包已经上线,各种文创产品也陆续与游客见面,马庄香包已成为该村文化旅游产业一个响当当的品牌,带动了村集体收入妥妥地上涨。

元宵灯会卖头饰进账3万多

马庄村的农民乐团,是一支具

有传奇色彩的农民铜管乐队,从1988年成立至今,农民们用拿过镰刀锄头的手,拨弄着西洋乐器,把好节目从田间地头演奏到了世界各地,不仅吹出农民的精气神,也奏响了新时代农民的致富乐章。

“乐团获得多项国际奖项,多次登上央视舞台。乐团有了名气,每年商业演出不断,也吸引大批游客前来观看。”马庄村党委书记毛飞告诉记者,村里不光有乐团,还有民俗表演团,精神文化搞起来了,村民也跟着享红利。

“今年元宵节我们村举办了两天元宵灯会,有乐团演奏,还有舞龙舞狮、划旱船等民俗表演,两天晚上游客量突破了8万人。”毛飞给记者算了一笔账,两晚的元宵灯会上,有一户村民现场销售网红发光头饰,仅两晚就赚了3万多元。“我们村的小卖部、小超市,还有做面灯的摊子前,都排起长队,可以说旅游富民这条路,我们走对了。”

党委“一强三带”见成效

走进马庄真旺村,小桥流水人家、长廊粉墙黛瓦,山水之间错落有致,乡村田园风韵卓然,清新脱俗,完全看不出曾经采煤村的模样。“通过改善农村居民生活条件,在家家户户门前修建花园,以庭院小美带动乡村的大美。”毛飞说,近年来,村党委以强战斗堡垒,带生态宜居、带乡风文明、带生活富裕这“一强三带”工作法,使马庄村成为生态观光旅游的热土,先后被评为全国乡村旅游重点村、中国美丽乡村、江苏最美乡村等。

如今,结合香包、乐团这些闪亮名片,马庄村建成以田园景观农业体验区、休闲垂钓区、绿色蔬菜瓜果采摘区为一体的综合性农家乐体验中心,被评为中国十佳小康村。“我们还制定了研学线路,正跟相关单位对接,让村民参与进来,大家一起富。”毛飞说。

邓中夏

邓中夏,1894年10月出生,湖南省宜章县人,是中国共产党早期的一位卓越领导人和杰出工人运动领袖,又是中共的一位重要理论家和学者。

1917年,23岁的邓中夏考入北京大学中文系,后转入哲学系学习。1919年,邓中夏参加五四运动,任北京大学联合会总务干事,参与火烧赵家楼的行动。

1923年5月,邓中夏在湘潭工读被捕,面对敌人的威逼利诱、严刑拷打,他大义凛然,誓死如归。他对狱中地下党支部负责人说:“请告诉大家,我是共产党员的骨头烧成灰,邓中夏还是共产党员。”

1933年9月21日,南京雨花台刑场,邓中夏高呼着“打倒国民党反动派!”“中国共产党万岁!”英勇就义,时年39岁。

苏兆征

苏兆征,1885年出生在广东海丰的一个苦力家庭。18岁时到香港谋生,开启了在外拼搏的人生。

1921年3月,苏兆征和林伟民等人倡导,在香港成立中华总工会前身。1922年1月12日,在香港海员举行的大罢工中,苏兆征被选为罢工总办事处总务部主任和谈判代表之一。

1925年3月,苏兆征加入了中国共产党。1928年春,苏兆征任赤色职工国际筹办处中国代表处和共产国际第六次代表处负责人,均当选为执委会委员,并当选为中国农工民主党中央执行局秘书长。

长期艰苦的斗争和繁重的工作,使苏兆征积劳成疾。1929年2月25日,苏兆征不幸逝世,在生命的最后一息,他对他去探望他的周恩来等人说:“大家同心合力,一齐合作,达到革命的最后成功。”

蔡和森

蔡和森,1895年生于上海,湖南双峰人,1913年,蔡和森考入湖南省立第一师范学校学习,后与毛泽东成为同学。

1919年12月,蔡和森赴法国勤工俭学,在法国,蔡和森《福寿园》上首次介绍马克思列宁主义和俄国革命的书籍,他与毛泽东和毛泽东通信探讨建立共产党的问题。同是穷学生,蔡和森是第一个提出了“中国共产党”的名称的第一人。

1931年,蔡和森在西班牙指导广州革命工作,不幸被捕,在狱中他顽强斗争,直至英勇就义,生命定格在36岁。“丹青翰墨,与人搏口服,成就一世心,浩然充两袖”。他用自己的生命,践行了当年立下的豪迈誓言。为甘愿为共产主义事业战斗终生的最后一年,毛泽东说:“一个共产党员应该像蔡和森。”

瞿秋白

1899年1月,瞿秋白出生于常州。1917年秋考入北京政法专门学校学习。1921年3月,瞿秋白在莫斯科加入共产(共)党组织。1922年2月转为中国共产党党员。

1927年8月,在大革命失败的危急关头,瞿秋白主持召开中共中央紧急会议,即八七会议,确立了土地革命和武装反抗国民党反动派的总方针,为挽救党和革命作出重要贡献。

1931年1月,瞿秋白遭反动“左”倾机会主义迫害,被解雇中央红色秘书处。此后,瞿秋白自己开诊所治病,继续宣传革命思想,并与白色恐怖的上海,和鲁迅并肩战斗,一起领导左翼文化运动。

1935年2月,瞿秋白在福建长汀被国民党反军逮捕。6月16日,但坦然走向刑场,慷慨就义,从容就义,时年46岁。

中宣部宣教局 人民日报社新媒体中心